

一“键”开启新学期

新学期,新起点。开学伊始,各中小学校的校园或多或少都有一些变化,让我们一起用关“键”词解锁各校的新学期。

□尤佳

常州刘国钧高职校 关键词:人才培养

近年来,职业教育改革不断深化,学生成长成才通道日益拓宽,越来越多的学生通过职业教育,成就更好的自己,拥有出彩的人生。培养更高质量技术人才,成为职业学校的追求。

人才培养质量是职业学校办学质量的重要体现,提升人才培养质量是职业学校恒久的价值追求。本学期,常州刘国钧高职校将召开职业教育人才培养工作座谈会,面向全市各初中校,共同探讨人才培养方案。

“近年来,职业学校的学生成长成才通道日益拓宽,越来越多的学生跑向了更加出彩的人生。”该校副校长刘洪亮介绍,学校正在选树人才典型,让学生们向身边的榜样学习。据了解,人才典型涵盖多个方面,包括技能大赛、创新创业大赛和文明风采展示大赛等竞赛获奖学生,国家励志奖学金获奖学生、就业创业明星等。

“我们将在五月份为这些学生举行表彰仪式,邀请学生的初中毕业学校、家长代表和学生代表、企业代表等,共同见证这一光荣的时刻。”刘洪亮表示,这既是对学生所付出的努力的肯定,更是对全体学生的激励。

另悉,为了更好地展示职业教育发展成果,该校还将开展校园开放日活动。届时,全体市民可以走进校园,全方位近距离的了解学生的学习、生活和实训生活,让更多人认识职业教育的优势和未来前景。

常州市第二十四中学 关键词:科技教育

科技强国要从中小学科学教育抓起。今年5月,教育部等18部门联合印发《关于加强新时代中小学科学教育工作的意见》,鼓励高校和科研院所主动对接引领中小学科学教育,推动“请进来”“走出去”有效联动,引导科学家(科技工作者)研究和参与中小学科学教育。

这学期,常州市第二十四中学将迎来一名科技副校长——常州大学副校长晏成林。

晏成林教授为博士生导师,国家重大领军人才项目入选者。长期从事新能源新材料领域的研发工作,主要专注于大容量、高功率、长寿命和耐低温锂电池产品的研发与实际产业应用。

“聘请大学教授成为科技副校长,我们希望能让学生们接触到更多科技领域的前沿技术,引导他们认识世界,激发他们的好奇心,培养科学思维。”副校长杨小春表示。

据了解,常州市二十四中学历来重视科学教育。该校建构了“雅创”科技教育立体培养体系,扎实推进拔尖人才的培养。学校已经连续举办21届“雅创”科技节,学生参与率超过80%。同时积极探索校企合作共建行动,充分利用社会和企业资源,让学生走出校园,在场馆实践中体味多角度探索。

据悉,下阶段,该校还将通过引进来、走出去的方式,开展普及性的校园科技教育活动,充分发挥校内校外科学教育资源作用,激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣,提升学生科学素养和科技创新能力。



刘国钧高职校实训课堂



溧里高中论文写作专题讲座



常州市第二十四中学2023年科技节活动



常州市怀德苑小学心理团辅活动

常州市溧里高中 关键词:新教师成长

新学期,溧里高中聚焦新教师专业发展,营造浓厚教研氛围,助力新教师快速成长。

学校开展青年教师梯队成长引领行动。本学期将建立教师梯队成长数据库,通过数据库把梯队条件和教师个人已有条件、尚不具备条件直观关联,让教师个人明确、细化努力方向,也便于管理部门精确引导,形成青年教师成长引导方案,引领青年教师规划发展。

此外,学校还将举行新教师成长营活动。活动内容丰富,形式多样——论文写作能力提升活动邀请名师和优秀新教师代表来校进行论文写作培训;业务提升活动对新教师每周解答题目的过程提出新要求“一做、二做、三改”,并增加每次检查等级评价和学期评价,进一步细化研题、讲题、考题的要求和评价,以打造新教师“做题、研题、讲题、考题”能力;互助成长活动针对新教师相互了解不足、交往不足、借鉴学习不足的情况,本学期该校将开展系列团建活动,如校内讲座、论坛等,帮助新教师在团建中找到自我,提升自我,完善自我。

据了解,近年来,溧里高中加大新教师培养力度,多措并举提升青年教师队伍的整体素质。2022年,该校工作第一年新教师获常州市基本功竞赛一等奖等成绩。

常州市怀德苑小学 关键词:心理教育

学生心理健康不仅关系到他们个人的成长和发展,也影响着家庭、学校和社会。关注学生心理健康,加强心理健康教育,已经成为学校和家长的重要任务。本学期,常州市怀德苑小学将组建心理团队,为学生提供专业的心理疏导和帮助,帮助他们更好地应对心理问题。

据了解,团队成员主要依托怀德“四有”好教师团队,包括集团优秀共产党员教师、资深班主任和骨干教师。同时吸纳了各学科青年教师,为他们提供培训和发展机会,促进青年教师个人成长。

团队的心理教育将贯穿学生的校园生活和假期生活。学校设置了内容丰富的心理团辅活动。除了传统的讲座、讨论等形式,还引入更多元化、针对性更强、参与度更高的活动,如角色扮演、心理剧、心理游戏等,以激发学生的学习兴趣。

在低年段的心理团辅中,老师会以“我的情绪小怪兽”为主题,引导低年级学生开展“情绪演一演”“绘本共读”和“画一画我的情绪小瓶子”等活动。针对中高年级学生处于“具体运算阶段”,学会站在他人角度想问题,却无法熟练表达情绪,易产生冲突的特点,学校设置了主题为“送你一个微笑”的活动。通过“看表情猜一猜”,同学们会知道表情可以有效传达情绪和情感;通过观看视频“微笑的力量”,在团辅中学生畅所欲言,一致认为微笑是人际交往中的润滑剂;通过“心里剧场我来演”活动,让学生感受到真正的微笑是善意友好的;通过“看、学、画”,在沉浸式的体验中学会微笑、运用微笑。

教师心理团队成立后,学校将建立长效机制,定期开展心理团辅活动,建立心理健康档案等,更好地促进学生的心理健康成长。

江苏城乡建设职业学院

全国技能大赛获多奖项表彰

本报讯(过林燕 尤佳)近日,江苏省人力资源和社会保障厅、江苏省教育厅、江苏省住房和城乡建设厅等7部门联合发布了《关于表扬第二届“全国技能大赛”获奖选手和为参赛工作作出突出贡献单位、通报表扬单位等3项集体荣誉,该校教师张悠荣等11人荣获“江苏省技术能手”称号,为省内集体奖项与个人奖项获奖人数、频次均最高的高职院校。

近年来,该校充分发挥职业技能竞赛在促进技能人才培养、推动职业技能培训和弘扬工匠精神的重要作用,积极承办、参与各类国家级、省级技能竞赛,以赛促教、以赛促研、以赛促建。下阶段,该校将不断健全技能人才培养、使用、评价、激励制度,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励更多青年学子走技能成才、技能报国之路,培养更多高技能人才和大国工匠,为推动高质量发展和全面建设社会主义现代化国家提供高素质技术技能人才支撑。

常州工程学院师生 原创作品“毗陵十二时”上新



本报讯(张理 金心亦 尤佳)2024年新春前夕,由常州工程职业技术学院设计学院师生创意原创的常州文旅IP“毗陵十二时”日历揭开神秘面纱,精彩纷呈。

整套作品在表现内容上以常州文旅地标为媒,以四季场景为序,通过定格十二个与常州相遇的瞬间,传达具有辨识度、记忆点的“春雨润青春谷天,夏满芒夏暑相连,秋处露秋寒霜降,冬雪雪冬小大寒”的毗陵美好图景。

日历一改传统文创产品的闭合状态,打造“互动型”“游戏型”文旅“集章”文创套系,游客朋友们在打卡常州文旅地标、集章“毗陵十二章”的过程中,也一同感受常州这所“常乐之州”春生、夏长、秋成、冬藏的交替更迭,美景常在。

据了解,师生设计团队于2023年底启动创作,历经策划、调研、定调等过程,寒假期间完成最主要的绘制工作。同学们用精美的手绘、细腻的刻画、创意地组合将旅游元素和文化符号巧妙地融合到日历设计中,并进行了完整的应用手册设计,为后续实物开发做好充足的准备工作。

“我们了解到当下文旅文创的发

展趋势和游客的体验诉求后,萌生了开发‘毗陵十二时’文创日历的想法。”设计组组长、视传2121的李心艺同学表示,大家计划在春暖花开的季节里与学生联动,在12个地标点设置打卡点,鼓励同学们集齐“毗陵十二章”。

文旅IP文创是当下文化创意产业的热点方向,通过设计实践,同学们不仅了解了当下文旅IP文创设计的发展状况和趋势,对自己的专业领域也有了更深入的认识和理解。视传2223的陈文泽同学表示,一个好的设计作品,不光是视觉上的美观,更是对信息、情感和理念的精准传达,作品才能真正地打动人心,引起共鸣。未来,他希望能继续在这个领域深耕细作,为文化创意产业的发展贡献自己的一份力量。

近年来,常州工程职业技术学院视觉设计师生团队充分发挥专业优势,通过实际项目、实习实践等激发学生的学习兴趣与创新活力,提升专业素养和实践能力。师生团队广泛地活跃在常州“老城厢”文旅IP品牌建设实践中,积极参加前后北岸文创集市、南大街“繁荣灯火”中秋文化节等文旅活动,着力用情怀讲述毗陵风华,讲好常州文旅故事,助力老城厢文旅商旅融合发展。

常报小记者假期生活主题征文展示

多彩的假期,缤纷的节日

对于我来说,过年最开心的事莫过于看烟花。一到晚上,我就迫不及待地拽着外公和爸爸来到户外放烟花。首先是“蜘蛛侠”,外形像一只大蜘蛛,点上火,大概等3-4秒,“砰”的一声原地爆炸,震耳欲聋;接着就是外形像火箭一样的“火箭炮”,点燃屁股后面的引线,只听一声“啸叫”,“火箭”就发射升空了,到半空中时“砰”的一声爆炸开……妈妈最喜欢的是“仙女棒”,点然后发出绚烂的光,我们拿着仙女棒不停挥舞,这时候的仙女棒就像是七彩的蒲公英,美丽极了。

威墅堰东方小学二(2)班 汤源
指导老师 王文静



寒假伊始,我们参加了“追光而遇,与光同行——红领巾寻访中国华电”活动。我们来到“华电厂”的红色教育基地,在讲解员的带领下,陆续参观了“星星之火”“风雷激荡”“高擎铁锤”“革故鼎新”“继往开来”五大主题展区,通过欣赏雕塑、油画、声光电等老物件,聆听王寿生出生入死播撒革命火种、建立江苏电力系统第一个党

支部的故事,了解百年华电与党同龄、跟党同心、听党号令的发展史。作为一名少先队员,我为自己身在当下而感到无比幸福,我为自己祖国的强大而感到无比自豪,未来我也一定是复兴伟大祖国道路上的一块基石,所以我更要好好学习,为建设祖国贡献力量!威墅堰东方小学五(2)班 朱瀚晔
指导老师 黄姗姗

我的老家在安徽亳州,每到下雪的时候,就是我最开心的时候了。2024年的第一场雪,是我有生以来见过的最大最美丽的一场雪。当雪花在天空中飞舞的时候,我忍不住用手去接了一点雪,将它们拿近一看,眼前的雪花形态各异,有的是六边形的,有的是圆形带点刺的,还有的是不规

则的。我用手指捏起了一把雪,手凉丝丝的,我将雪用力捏成一团,扔向姐姐,就这样,我们开始了打雪仗,用雪球互相砸向对方。直到耳边传来妈妈的声音,我们才停下来,匆忙上车去赶集买年货。威墅堰东方小学五(2)班 罗苏淇
指导老师 张婍

大年初一那天,我们来到了爷爷奶奶家。大门口已经来了许多亲朋好友,大家相互祝福,笑声一片。来到厨房,终于看见了我亲爱的奶奶。奶奶一见到我,一把抱住我,对我左亲右亲,开心极了,随后从口袋里拿出一个大大的红包放到我手里。

奶奶还做了一大桌美食,我夹起一块红烧肉放到嘴里,连连向奶奶竖起大拇指,大家在一阵欢声笑语中度过了美好的一天。经开区第二实验小学三(1)班 赵俊宇
指导老师 武文勤

过年前,爸爸带我去牙科诊所,要拔掉我的那颗虫牙。医生拿起钳子走向我,我赶忙四处乱跑,又被强制拉回来。躺在手术台上,被手术灯照着,牙医把钳子钳在我的虫牙上,然后奋力一掰。我竟然一点都不疼,只是有点微微的酸痛,然后紧紧地咬牙医给我的棉花咬住。原来拔牙一点都不疼,拔了这颗虫牙,过年时我就可痛快了!经开区第二实验小学五(1)班 王喆
指导老师 何良娴

吃过年夜饭,我们全家看着春节联欢晚会,等待放烟花的时刻。我不时望向时钟,时间怎么过得这么慢……终于,到了放烟花的时刻了,我整个人顿时神采奕奕,精神焕发!我兴奋地拉着爸爸妈妈来到楼下的“燃放烟花专区”,只见那儿人声鼎沸,许多人都早已拿出了自

家的烟花,迫不及待地放了起来!霎时间,黑得像块幕布的天空被烟花照亮了,各式烟花在空中炸开,“天女散花”似的,“太漂亮了!”我激动地大喊起来!经开区第二实验小学五(2)班 叶梓萱
指导老师 陈婷

大年三十早上,妈妈说要把家中里里外外打扫一遍。看到妈妈忙碌的样,我决定要帮妈妈减轻负担,打扫我的书房。我学妈妈的方法,先用小刷子把桌上的灰刷掉,再用抹布打湿了擦拭。咦,怎么有些污渍擦不掉呢?妈妈说:“你用牙膏挤在上面试试。”我去拿了牙膏来挤了一点在桌上,果然污渍不见了,桌上显得格外亮堂。我和妈妈还把家里的废品和不用

要的物品都做了分类,放进了小区废品回收箱。妈妈告诉我既收集了“绿色能量”,又换到了二十几块钱呢!回到家,妈妈拿出了一身新衣服和鞋子,对我说:“劳动创造幸福生活,我们得用劳动迎接崭新的一年!”经开区第二实验小学六(3)班 周凌瑶
指导老师 胡燕凌

大年三十一大早,我们一家就去街上买了很多东西。有好吃的水果、好看的烟花,漂亮的对联,还有好玩的玩具。中午,我们一家开始忙碌起来,全家一起大扫除,忙碌了半天,家里干干净净。到了晚上,我们一家在一起吃年夜饭,爷爷奶奶做了满满一桌好吃的,

全都是我喜欢吃的。晚饭后,我和哥哥妹妹去玩“仙女棒”,我们拿着“仙女棒”摆了很多姿势,还拍了好多照片,这真是一年中最高兴的一天!经开区第二实验小学三(1)班 徐梓恒
指导老师 武文勤

大年三十的夜晚,我与家人围坐在温暖的餐桌旁,共享丰盛的年夜饭,菜品琳琅满目,色香味俱全,看的我口水都快流下来了。那香气扑鼻的红烧肉、酸甜可口的糖醋排骨、金黄酥脆的炸春卷,都让我食欲大增。大家边品尝美食,边观看传统的春节联欢晚会,欢声笑语充满了整个房子。

年夜饭结束,我们来到院子里放烟花。烟花绽放在天空,犹如点点繁星,光彩夺目。看着这一幕幕绚丽的烟花,心中涌起无尽的喜悦。经开区第二实验小学三(1)班 郑宇桐
指导老师 武文勤

年前的妈妈给我分配了贴窗花的任务,我打开“福袋”,里面装着满满的窗花,有在空中遨游的龙、有在枝头盛开的红梅、有抱着大鲤鱼的胖娃娃,还有各种字体的“福”,好看极了。开始贴窗花了,首先用干净的抹布把窗户擦干净,然后将窗花贴在窗子上,一张“福”就贴好了!重复贴完四扇窗后,我开始欣赏自

己的杰作,不看不知道,一看吓一跳,只见窗花有高、有低,还有颠倒的,连妹妹见了都笑弯了腰。但是我没有气馁,在一次次反复调整后,终于贴在了正中间。我这才知道,原来贴窗花也是有难度的。经开区第二实验小学三(1)班 姚梓涵
指导老师 武文勤

寒假生活开始后,我就在思考如何正确打开寒假生活的方式,寒假是用来放松的,但我们不能“颓废放松”。我们要合理规划时间,来看看我吧!首先我要明确目标,我的目标是复习、预习知识和外出旅游。复习上

学期知识,查漏补缺,巩固知识;预习下学期课程,让开学后的学习更加顺畅。外出旅游是我们都期盼的,一个学期的学习之后,和父母一起来场轻松游,多么惬意!打卡热门景点,去有意义的地方。比如博物馆、海洋馆或者去爬山。可以边旅游边了解当地的历史文化,使旅游更有色彩、更有意义、更有趣。还可以将丰富的旅途经历画下来,写出来,也是一番美好的回味。

度过一个有规划的寒假是多么有意义!经开区第二实验小学六(3)班 汪欣菲
指导老师 胡燕凌

假期生活开始后,我就在思考如何正确打开寒假生活的方式,寒假是用来放松的,但我们不能“颓废放松”。我们要合理规划时间,来看看我吧!首先我要明确目标,我的目标是复习、预习知识和外出旅游。复习上

假期生活开始后,我就在思考如何正确打开寒假生活的方式,寒假是用来放松的,但我们不能“颓废放松”。我们要合理规划时间,来看看我吧!首先我要明确目标,我的目标是复习、预习知识和外出旅游。复习上



小记者园地